Plan zajęć prowadzonych zdalnie 27.04.2020r. - 30.04.2020r.

Fizyka klasa7 –poniedziałek 27.04
Temat: Energia potencjalna grawitacji  i potencjalna sprężystości.
Energia określa zdolność  ciała lub układu ciał do wykonania pracy.
Gdy praca jest


Wykonana nad ciałem……  	  wykonana przez ciało, traci ono       energię……..
Proszę dokończyć z podręcznika str. 209 i wypisać rodzaje energii mechanicznej.
Energia potencjalna grawitacji.
W rozdziale poświęconym energii mechanicznej dowiedziałeś się, że można ją podzielić na dwa rodzaje: energię potencjalną i energię kinetyczną. Teraz zajmiemy się tą pierwszą kategorią.
energia potencjalna
– jedna z form energii mechanicznej, którą ma układ oddziałujących ze sobą ciał (przyciągających się lub odpychających), a jej wartość zależy od położenia tych ciał względem siebie. Jest to zatem energia układu ciał.
W nazwie energii potencjalnej występuje jeszcze dodatkowe określenie – mówiące o rodzaju oddziaływania, którego skutkiem jest ta energia. Jeśli między ciałami działa siła elektryczna – mówimy o energii potencjalnej elektrycznej. Jeśli jest to siła grawitacji – o energii potencjalnej grawitacji, jeśli zaś siła sprężystości – o energii potencjalnej sprężystości itd. W przypadku energii potencjalnej sprężystości ciałami, o których mowa, są cząsteczki danego ciała. Zmiana odległości między nimi powoduje powstanie sił dążących do przywrócenia poprzednich rozmiarów lub kształtu ciała.
energia potencjalna grawitacji
– energia układu ciał oddziałujących siłami grawitacyjnymi. Wartość tej energii zależy od masy ciał oraz od odległości między nimi. Rośnie, gdy zwiększa się odległość między oddziałującymi ciałami, oraz jest większa w przypadku ciał o większej masie.
[bookmark: _GoBack]Czy ciało leżące na stole ma energię potencjalną? Czy może spaść i wykonać pracę?

Ile energii zyska ciało o masie m po podniesieniu go np. na wysokość h nad powierzchnię stołu?
Pamiętamy, że: 
· praca to iloczyn siły i przesunięcia W=F⋅s 
· podniesienie ciała do góry wymaga użycia siły równej ciężarowi ciała, czyli: F=m⋅g
· przesunięcie s jest równe wysokości h
Po uwzględnieniu tych informacji widzimy, że energia potencjalna grawitacji ciała wzrosła o pracę wykonaną podczas podnoszenia tego ciała:
Epot. grawit.=m⋅g⋅h
Jeżeli teraz to ciało spadnie o 1 m w dół, to może wykonać pracę o tej właśnie wartości. Powiemy, że względem powierzchni stołu energia potencjalna jest równa E=m⋅g⋅h gdzie h jest wysokością ciała nad stołem.

Gdy h=0, czyli kiedy ciało leży na stole, to jego energia potencjalna jest równa zero. Czy jednak na pewno tak jest? Gdyby otworzyła się zapadnia i ciało to spadłoby na podłogę, to również mogłoby wykonać jakąś pracę. Oznacza to, że choć energia potencjalna ciała liczona względem powierzchni stołu była równa zero, to energia potencjalna liczona względem podłogi już nie była równa zero. Pojęcie energii potencjalnej zawsze związane jest z poziomem odniesienia, względem którego ją rozpatrujemy i obliczamy.

Proszę przeczytać str. 211. Przemiany energii.
Przepisz do zeszytu ,, To najważniejsze”.
Rozwiąż zadanie 4 str.213

Fizyka klasa7 –środa 30.04
Temat: Energia kinetyczna, zasada zachowania energii mechanicznej.
Proszę przepisać do zeszytu.
Rodzaje energii mechanicznej:   


Energia potencjalna        energia kinetyczna
(grawitacji, sprężystości)  (związana z ruchem ciała)

Przepisz  do zeszytu ,,To najważniejsze”.

Rozwiąż zadanie 3,4  str. 217.
